

EL ISLEÑO

TELÉFONO NUM. 20

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NUM. 8

AÑO XXXIV

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLOCA MARTES 26 AGOSTO DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 11063

PÁGINAS DE UN CRONISTA

Sr. Director de EL ISLEÑO:

Madrid 20 Agosto 1890.

El gobierno y sobre todo el Sr. Silvela han empezado á temer que pierdan los conservadores las elecciones en Madrid y en las grandes capitales.

Para tratar de evitarlo y dar confianza á los comités se ha cambiado el Alcalde de Madrid, y el nuevo pretende nada menos que desenterrar un expediente de anulación de las últimas elecciones y nombramiento de una municipalidad de Real orden.

El Sr. Silvela se resiste tenazmente á estas pretensiones, pero se duda que pueda contener las manifestaciones de los batalladores.

En cambio de este disgusto tienen hoy los ministeriales una gran satisfacción; el despacho oficial dando por terminado el conflicto hispano-marroquí.

A los que no son ministeriales ha extrañado bastante que con tal precipitación anuncie *urbi et orbe* el representante de España en Marruecos que ya está terminada la cuestión, solo por la promesa del sultán de saludar al pabellón español en señal de desagravio y de informarse de lo sucedido para ver si procede la indemnización.

Mucho optimismo revelan el Sr. Figuera y el Gobierno; pero, en fin, mas vale que aciertan.

Los conservadores cada vez tienen mas seguridad en el éxito de su política liberal y en prueba de esta tendencia puedo citar a Vd. el hecho de que un diario tan ministerial como *Las Occurrencias* publique sin rodeos la noticia de que «si el Sr. Ruiz Zorrilla insiste en que se conceda la amnistía y llega el periodo en que las Cortes estén reunidas, el Gobierno no se opondrá á la medida, dando en ello una prueba del espíritu liberal y expansivo que domina en sus actos.»

Por si acaso, no lo crea Vd. hasta que lo vea.

Los liberales, mientras tanto, trabajan con ardor en preparar las elecciones y ya tienen redactado el escrito de querrela redactado por el Sr. Ramos Calderon protestando del levantamiento de las listas electorales antes del plazo marcado por la ley.

Este es por el momento el estado de la política.

Espérase de un momento á otro el decreto remitido á San Sebastián para la firma de S. M. sobre reorganización del Ministerio de la guerra.

Consiste la reforma en que los jefes de sección sean los antiguos oficiales de secretaría, desempeñando cada uno los negocios correspondientes á cada arma. Serán, pues, jefes de las secciones los generales de brigada: Martitegui (infantería), Herranz (caballería), Serra (artillería), Méndiciti (ingenieros), Villanueva (Administración y Sanidad), Linares (reemplazos y Academias), Castellanos (Justicia y cruces), Gonzalez Parrado (Ultramar) y Echaluze (campaña).

Muchos asuntos pasan de unas secciones á otras.

Las inspecciones generales aumentan sus atribuciones solamente con las propuestas de destinos de jefes y oficiales.

La Junta consultiva sufre una reforma muy importante. Parece que será Presidente el General Martínez Campos con la vicepresidencia de Ferreros. Se dividirá la Junta en dos secciones una la actual y otra la inspección de defensas del reino que tendrá a su cargo todas las fortificaciones y Comandancias y parques de artillería é ingenieros. Esta reforma parece hecha para aumentar destinos de generales.

Corren acerca del submarino rumores que es preciso se disipen á la mayor brevedad, revelándose la verdad pura y completa, porque en asunto de tal importancia el público tiene derecho á que se haga la luz y no se envuelvan en las tinieblas reputaciones tan bien ganadas como las del ilustre Peral.

El rumor ha venido de San Sebastián y dice así:

«Afirmase que no tardará en ser conocido el dictamen técnico sobre el submarino *Peral*, y se añade que no habrá de satisfacer á los entusiastas apasionados, si bien en él se hará justicia á los méritos del ilustre inventor.»

En verdad que es alarmante la tardanza de la comisión técnica en dar su dictamen, cuando ya tiene formada su opinión todo el mundo.

¿Qué nueva intriga se trama, y por quien?

Es preciso que todo esto se depure, y para ayudar á esa depuración que á pesar de todo no puede tardar, bueno será evocar algunos recuerdos.

Después de los grandes trabajos que han durado mas de dos años, después de las pruebas de valor y abnegación dadas, se concedió á la tripulación del submarino la cruz de primera clase del mérito naval, cruz de que pocos oficiales de marina carecen y que muchas personas civiles con alguna influencia pueden ostentar.

Cierto es que se concedió por el hecho aislado de la prueba, pero aun así, la experiencia á diez metros de profundidad, primera y única realizada desde que el mundo existe, es algo mas importante que un hecho vulgar por el que muchos tienen la cruz y algunos basta por suerte como si se tratara de un objeto de rifa.

No dejó de comprender el cuerpo de la Armada lo escaso de la recompensa y acordó regalar las insignias á sus valientes compañeros. Pero esto no afectaba ni podía afectar en nada al comportamiento durante tanto tiempo ni premiaba los trabajos y peligros sufridos; y entonces el mismo Peral pidió para sus oficiales la cruz laureada de San Fernando de segunda clase y la pidió haciéndose intérprete de los deseos de la nación entera y creyendo que no habría lugar á juicio contradictorio por la notoriedad del mérito.

Pero los trámites son tan lentos que parece se trató solamente de uno de tantos requisitos administrativos como forman la balumba del papeleo español.

Durante la estancia de Peral en Madrid recibieron sus compañeros el diploma concediéndoles la cruz de mérito naval de primera clase, pero no por el hecho del 7 de Junio, que es como fué propuesto por el Comandante general, sino por su buen comportamiento en las pruebas del buque, lo que hace suponer que es la recompensa por todo.

De modo que no parece sino que, después de las pruebas como antes, se insiste en buscar los medios de molestar al inventor, al que todo lo ha sacrificado por España; y á los que tan desinteresadamente le han ayudado.

¿Es que se quiere poner al ilustre marino en el caso de solicitar su retiro y buscar en tierra extraña lo que su patria le niega ó por lo menos le regatea de un modo tan mezquino?

No lo hará seguramente Isaac Peral, por que recordará que no es España quien le pone dificultades, sino unos cuantos envidiosos; y no ha de querer pagar á la nación las culpas de los malos españoles.

Pero el alma se apena al contemplar estas cosas y otras que no debo citar, por ahora al menos. Oportunamente será mas explícito si persisten las injusticias y miserias.

A última hora se confirma que el gobierno no está bien dispuesto á hacer algo que contribuya á que los demócratas progresistas del Sr. Zorrilla vuelvan á la legalidad y su jefe á Madrid. Al efecto parece que la idea del Sr. Silvela es presentar la proposición de amnistía del Sr. Martos modificándola en algunos puntos, por ejemplo, el relativo á los militares expatriados.

Lo considero muy probable, porque es la tendencia del gobierno, pero no juzgo natural que lo haga sin obtener antes un compromiso previo de los revolucionarios.

M. SOLOGÜEN.

SÓLLER

convertido en puerto franco sanitario

Sóller 25 Agosto 1890.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Con el mejor acuerdo dispuso nuestra junta provincial de Sanidad, se cerraran todos los puertos de nuestra Isla á las procedencias de fuera de la misma, obligándolas á racional observación en la Isla de Cabrera.

Decimos con el mejor acuerdo, porque dada la rapidez de comunicaciones que los medios modernos de transporte permiten, teniendo en cuenta las transferencias de pasaje y carga de que nos han dado ejemplos nuestros vecinos isleños; y otras cosas, que aunque deban caillarse podrían, publicándose, poner al descubierto *chanchullos* sanitarios, creemos que el único medio que permite una defensa sanitaria que se aproxime todo lo posible á una defensa verdadera, es una inspección y observación única, tal como la tenemos establecida.

El Sr. *Nautilus* sollerense, saca á relucir en una correspondencia suya fechada el 22 de este mes publicada en *La Almudaina* de ayer, un telegrama del Sr. Ministro de la Gobernación fecha 19 del mismo, á los Gobernadores civiles de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Toledo, Albacete, Almería, Castellón y Tarragona, previniéndoles: «cumplan la Ley prohibiendo los acordonamientos y famigaciones personales»; en nuestro sentir con el mejor acuerdo puesto que estas provincias no estan en las condiciones naturales de aislamiento de nuestra Isla, cuyas condiciones hacen perfectamente racionales y científicas las cuarentenas y observaciones planteadas. ¿Qué más podría desear el Sr. Ministro de la Gobernación, que contar para Madrid, con un aislamiento tan natural como es el que constituyen las millas de mar que nos rodean, que le permitieran dictar para la Capital de la metrópoli, medidas de defensa sanitarias más racionales que las que se toman en la misma, para evitar la importación del cólera procedente de sus provincias limítrofes?

Tal vez por estas razones, (y obsérvelo bien el Sr. *Nautilus*) es que el Sr. Ministro de la Gobernación no ha incluido nuestra provincia en el número de las que han motivado su citado telegrama.

Pero el Sr. *Nautilus*, por lo que se ve, más papista que el Papa, ó más ministerial que el mismo Ministro, invoca las disposiciones que este ha tenido á bien dictar para otras Provincias, para que se apliquen á la nuestra, á modo de ciertos curanderos que con una misma medicina tiene remedio para todos los enfermos y muy distintas enfermedades. Y todo esto «para evitar los desastres que se ocasionan á la ruenda mercantil» como dice el Sr. *Nautilus*; ruenda mercantil, que al parecer antepone á los intereses de la salud pública, que según de antiguo se dice, es la suprema Ley. Tenga en cuenta este señor que estamos á mitad de la epidemia, y que por tanto, las trabas impuestas al Comercio no van á durar cien años. Además, aun visto el asunto bajo el prisma mercantil, puro y neto, créanos el Sr. *Nautilus*, que las pérdidas, y los gastos, y principalmente la miseria que pueda alcanzarnos con las medidas sanitarias presentes, son subsanables, podrían sufragarse con holgura aplicando á estos objetos las cantidades dispuestas para subvenir á los gastos de una epidemia cólerica; y que si esta desgraciadamente se presentara, lo recaudado á este fin, tal vez no fuera suficiente á remediar los primeros efectos de tanto desastre.

La vida de los ciudadanos, la perturbación moral que produce una invasión cólerica, de la cual guardamos funesto ejemplo con la del año 65, debe tenerse en cuenta antes que todo, y sentiríamos que por seguirse el criterio del Sr. *Nautilus*, por no atajar oportunamente el desarrollo de su nariz, es decir de la nariz que cita en su correspondencia, se tuviera que cortar.

La Isla entera sufre y calla las mayores ó menores consecuencias desagradables que puedan ocasionar las medidas sanitarias adoptadas, y no creemos que la hidalga y generosa población de Sóller, con

sus protestas, quiera exponerse á acaparar la poco invidiable honra de importarnos el cólera, deseando para su puerto mayor excepción á la regla general que rige para los demás puertos de la Isla, empezando por el de Palma.

Lo sensible es que esta irritante excepción se ha cumplido ya, aunque por una sola vez, permitiendo al vapor *Ciudadela* libre plática en el puerto de Sóller después de ordenada la clausura general de los puertos de esta Isla; lo cual es ocasionado á ser tildado de mayor parcialidad, obedeciendo á influencias parciales.

Para concluir: creemos no es justo, ni conveniente, sea permitido convertir el puerto de Sóller en puerto franco sanitario.

Y por hoy no dice nada mas al Sr. *Nautilus*

NBÉ LAND.

LA GUERRA EN CENTRO-AMÉRICA

La paz y la guerra

A la vez que por el cable llegan noticias de que está hecha ó á punto de hacerse la paz entre las repúblicas del Salvador y Guatemala, el correo nos trae periódicos centro americanos con extensos pormenores de los comienzos y desarrollo de los sucesos que desde hace mes y medio vienen llamando la atención de cuantos, como nosotros, siguen con interés humanitario y de raza la marcha de los negocios en Centro América.

Tan nuevos, tan interesantes y tan dramáticos, mas que dramáticos, trágicos, son los sucesos de que da cuenta la prensa centro americana, que no podemos resistir al deseo de comunicarlos á nuestros lectores.

Por otra parte, lo que acaba de ocurrir en el Salvador y Guatemala es de tal importancia histórica, que bueno será dejarlo consignado para enseñanza de la presente y futuras generaciones.

El asesinato del General Menéndez

Jefe de una revolución triunfante, el general Menéndez había escalado la presidencia de la república del Salvador en Mayo de 1885.

El general D. Francisco Menéndez contaba á lo más cincuenta y cuatro ó cincuenta y seis años. Era alto y seco, de facciones angulares, y por lo tanto, prominentes. Sincero en sus palabras, aunque un poca teaz en sus resoluciones, no era lo que se ha dado en llamar un carácter, pero parecía serlo por su amor á la rectitud en los procedimientos y por su nítido desmoldado rigor en todo lo relacionado con la moralidad é integridad, tanto doméstica como pública. Excelente padre y esposo, era confiado en la amistad, y a pesar de carecer de instrucción académica, parecía poseer esmerada educación, que revelaban sus sentimientos delicados y un alma llena de bondad y de generosos impulsos.

Como la mayor parte de los militares de aquellos países, dedicábase con predilección á la agricultura, á la cual daba la suerte y el porvenir de sus hijos; pero su amor á la causa liberal le hacía buscar con frecuencia los instrumentos de labranza por las armas de la guerra, descuidando así sus intereses, que ahora no pasarían de 40 ó 50.000 pesos, valor de una finquita de café que poseía en Abuacapan.

Con estos antecedentes bien facil es comprender que Menéndez no tuviera enemigos personales. Las ambiciones políticas le proporcionaron rivalidades, y solo la pasión de éstas ha podido anticipar el fin de una existencia que lejos del solio presidencial se hubiera deslizado apacible y quizás placentera al calor de un hogar modelo y en medio de los dulces encantos de la vida del campo.

El general Menéndez acostumbraba celebrar todos los años el 22 de Junio, el aniversario de su victoria. Disponía que hubiese banquetes y bailes; pero, sobre todo, quería asombrar á su pueblo y entusiasmarle con simulacros militares que diesen á conocer lo que él llevaba á cabo por la defensa del país, por sus soldados.

El 22 de Junio último se celebraba en la Casa Blanca ó palacio del gobierno, con un baile, la fiesta conmemorativa de la re-

volución. Comandante del cuartel núm. 1 había sido nombrado, poco tiempo antes, D. Angel Prieto Alvarez, español; pero todavía no había tomado posesión. Comandante de la guardia de honor de Casa Blanca era el coronel Ramirez, hombre honrado y militar valiente. El general Melecio Marcial hacía tres días que había llegado de Honduras de comprar ganado.

Se había bailado ya buena parte del programa de la noche, cuando apareció el general Melecio Marcial en una de las puertas de los salones de baile.

Hay que advertir que la banda sentenciosa había llegado a tocar cerca de Casa Blanca pocos momentos antes. Tocaba la célebre y conocida marcha de Boultanger. Alguno preguntó al general Marcial que era eso. «Es una serenata—dijo—que venimos a dar al señor presidente.»

El señor presidente, que había estado todo el día indisputado, se hallaba en su alcoba del segundo piso de palacio.

Desde ese momento comienza la tragedia de la noche. El general Menendez había oído el ruido inusitado, y comprendiendo algo de lo que acontecía, tomó su revólver y salió a uno de los balcones.

Dicen algunos que entonces fué cuando él hirió a Marcial en la mejilla. El caso es que Marcial, con la mejilla derecha atravesada, entró en el salón del baile llamando a gritos al ministro de la Guerra.

Llegó D. José Larreynaga, que había salido a hablar con el general Menendez, y quedó preso. P. esos quedaron también el ministro Interior y el redactor del *Diario Oficial*, D. Francisco Castañeda. A las puertas de los salones había soldados con los rifles listos para disparar. Las mujeres lloraban, gritaban, gemían y pedían desmayos. Era una gran confusión. Los caballeros, desarmados y en traje de baile, no se movían. «Garantía hay para las señoras—gritaba el general Marcial.—«No tenga miedo, señorita»—le dijo a una de las señoras de Bruttia,—y al decirle esto le manchó el abrigo blanco con la sangre de la herida que tenía abierta en la cara.

El general Menendez, entre tanto, después de haber agotado su revólver arriba, bajaba con su espada por la escalera. Al pie le recibió la familia, su esposa, sus hijos, hasta los más chicos, llorando todos. La confusión aumentaba por todos lados, porque la guardia de honor se estaba batiendo y haciendo retroceder hasta la esquina próxima a una parte del ejército rebelde. Por las calles se oían descargas y gritos de ¡viva el presidente Ezeta! ¡viva el general Ezeta!

Menendez luchaba con la pena y el desengaño ante la infamia y la desesperación de su pobre familia. «¿Qué quieren—dijo—que mañana digen que yo he sido un cobarde? Y luego a su señora: «Vaya Vt. a rezar, que yo voy a cumplir con mi deber.» Y salió a la puerta, como movedor y poderoso en su ira noble y honrada.

Pero hubo un episodio antes. Teresa, su hija mayor, la hija que más quería, esposa del doctor Gregorio Menendez, ministro de los aprisionados por Marcial, gritaba en los momentos más terribles: «Que llamen a Carlos Ezeta, que venga Carlos y él lo aplacará todo.» «Señora—le dijo alguien,—es el general Ezeta el jefe que hoy traiciona a su padre.»

Menendez llegó hasta el lugar de la guardia, casi hasta la propia calle. Allí siguió hablando. «¡Cobarde, dijo, miserable! Si el general Ezeta quiere el poder que me lo venga a disputar de hombre a hombre, perro no derrame la sangre de esos pobres soldados ¡Infames! Con las armas que les he dado me traicionan ahora.»

Dió unos dos pasos atrás y cayó muerto, con la espada en la mano.

El doctor Prowe y D. Juan Orozco estaban cerca de él. Fué levantado y conducido al departamento de la Secretaría Privada, que ocupa su sobrino el doctor Juan B. Magaña. Prowe dijo que todavía tenía una esperanza de vida, pero pocos segundos después se convenció de que ya era cadáver.

Menendez acababa de espirar, y unos cuantos soldados de Santa Ana, de los soldados ebrios de aguardiente en su traición vitoriosa, con las dagas apuntando al muerto, se acercaban a la cama en que estaba tendido. Hermann Prowe, Juan B. Magaña y Juan Orozco, armados los tres, no permitieron, exponiendo su vida, que la soldadesca brutal insultase los restos de la víctima.

Después del asesinato

La noche del crimen, hasta el anochecer, toda la ciudad de San Salvador estuvo en continua y tremenda alarma. Se oían por todos lados balazos y vivas a Ezeta. Al transcurso que no gritaba «Viva Ezeta» le hacían fuego. Un Sr. Mendoza, padre de una señorita estudiante de medicina, iba por una calle, no oyó el «quien vive», y le hirieron de un tiro. Al día siguiente expiraba. La familia del general Menendez

estaba con el cadáver en Casa Blanca. Después le llevaron a casa del doctor Melendez.

El 23 ya hervía la indignación en todas partes, sorda y contenida. Por todas partes se veían soldados y oficiales altaneros. La ciudad estaba asombrada y aterrorizada.

El nuevo presidente se paseaba por las calles con mucho séquito de a caballo. A las doce del día se sabía que ya estaba el ministerio formado.

Cuatro días estuvo el cadáver del general en casa de Menendez, y la familia vacilaba entre si se lo llevarían a Ahuachapán ó lo enterrarían en San Salvador.

El nuevo gobierno habló de honores funebres... La familia rechazó indignada toda manifestación oficial. Pero los indios de Nahuizalco ignoraban esto, y solo sabían que el cadáver del presidente Menendez debía pasar por Sansonate, y fueron en número de trescientos a aguardarle para hacerle escolta a aquella ciudad, con lazos de cintas negras en las mangas de sus cotones de manta.

La familia ya había resuelto enterrar al general en San Salvador. Los cadetes de la Escuela Politécnica, desde el segundo día, pidieron a su jefe, el distinguido capitán español Sr. Francés, ir a hacer la guardia al cadáver.

Fué lo único que se aceptó, porque a los caballeros cadetes les salía aquello del corazón.

El cadáver del general Menendez fué enterrado en San Salvador, con inmensa concurrencia del pueblo, después de haberle dicho una misa en una de las iglesias de los barrios, porque para que fuese en la catedral era necesario pedir permiso al ministro Molina Quiroga, y la familia no quiso hacerlo.

A saco en la Tesorería

«Lo que daba lastima—dice un periódico salvadoreño—era ver la muchedumbre de soldados cargados de plata que iban de la Tesorería a la Artillería. Lo que si es lamentable y triste, es considerar como se está gastando el dinero que el intachable Menendez tenía guardado con intachable avaricia para el ferrocarril; el dinero del empréstito, cuya consecución fué un triunfo económico para el Salvador que llegó a adquirir crédito y buen nombre en los mercados europeos.»

¿Quién es Ezeta?

«El general Ezeta—al decir de otro periódico salvadoreño,—es joven, ambicioso, simpático de trato, de muy medianas luces, tiene cuerpo de Hércules y manos de tigre. Entre sus amigos se hace notar con la charla del *buen muchacho* y la rudeza cruda del militar áspero é inculto. Se le juzgaba un hombre honrado. Hoy ya nadie tiene duda de que es un infame. Puede llamarse á Ezeta parricida. Menendez la quería como un padre; le ofreció su alma y su dinero, sus regalos y sus consejos, la montura y la gualdrapa bordada de oro y las indicaciones de jefe cariñoso.

«Podavía debe Ezeta á su protector cierta cantidad respetable de dinero que, como le decía Menendez en la carta de remisión era «de sus ahorros personales», y no á cuenta de los sueldos del excomandante de Santa Ana que hoy duerme en la cama presidencial que ocupó cinco años el leal y noble jefe de la revolución de Mayo.

«Menendez estaba orgulloso de su general, de su bizarro general, que, cuando llegaba de Santa Ana, era aguardado á la hora de comer por las sopas que se enfriaban en la mesa de Casa Blanca, porque si don Carlos no estaba, había que ir á buscar á D. Carlos, que hacía falta en la comida de familia.

«Allá en Santa Ana vivía Ezeta como un presidente. Tenía guardia de honor, banda muy buena que le organizó el maestro Aberle, caballos hermosos en que gallardearse, casa con magníficos muebles—¿quién le dió esos muebles?—y sueldos y consideraciones bien altas. Confianza, ni se diga. ¿En dónde se alojaban siempre, en dónde estaban los soldados santanecos de calzones rojos el día de las «infamias»? En el cuartel de artillería. Ezeta es casado. La esposa es un ángel. ¿Con qué fundó su hogar el general Ezeta? Un relampagueo de ambición, encendido y aumentado cada día mas por malos consejeros que lo rodeaban, ha dado por resultado esa sangrienta oscuridad de la deshonra.»

¿Cómo murió Marcial?

A esta pregunta respecto á la muerte del que asesinó á Menendez, responde un periódico salvadoreño:

«Unos aseguraban al siguiente día, que después de tomar la Casa Blanca, había ido á la Artillería á ver á Ezeta, y que tras tomar unas copas, volvió. Es el caso que en el recinto de la guardia de honor se encontró con el comandante Ramirez, y le intimó que se rindiera. «Está bien, le dijo Ramirez, estoy rendido.» ¡Un abrazol exclamó Marcial y abrazó al comandante. Allí estaba su muerte porque en el momento de estrechar á Rami-

rez, éste sacó su revólver y le dió un balazo en un costado. Murió. Al día siguiente estaba su cadáver en la casa de su familia que lo lloraba desconsolada. De Ramirez se dice que fué llevado preso, que después se le ofreció un buen puesto y que rehusó servir á los desleales.»

¡Fuera escuelas!

Uno de los primeros actos del nuevo gobierno salvadoreño fué—no se asombren nuestros lectores—la supresión de todas las escuelas de enseñanza primaria, secundaria y superior. De esta incalificable medida solo se han salvado las escuelas militares.

El decreto de supresión lleva la fecha del 9 de Julio, y nosotros la hemos leído en el *Diario Oficial* de la República del Salvador.

No hay para qué decir la suerte que espera á esa república sin escuelas y con cuarteles.

Pronunciamientos

Apenas instalado en el sillón presidencial el general Ezeta, empezaron los pronunciamientos contra su autoridad.

El primero en sublevarse fué el general Villavicencio. Desde Paraje Galán, donde se hallaba, dirigió al ejército la siguiente proclama:

«Acontecimientos de grande trascendencia me han traído aquí con el fin de regenerar mi patria, vilmente mancillada por la más inicua traición. El pabellón de nuestra patria está hecho girones, las arcas del Tesoro nacional saqueadas, y mas que todo hollada nuestra Constitución. Yo, que no poseo mas mérito que la lealtad y la honradez, no puedo ver con indiferencia un crimen sin ejemplo en los anales de la historia, y me uno á ustedes al mando de setecientos hombres, una sección de artillería y un escuadrón de caballería, para combatir el vandalaje que ha invadido á nuestra cara patria.

«Teneis abiertas las puertas de la república en el pintoresco valle «Paraje Galán», donde flamea hoy á media asta la bandera constitucional, rodeada por un puñado de leales defensores de la Bella Cuscatlan. Allí os esperan para daros un estrecho y fraternal abrazo y decir con vosotros:

«¡Gloria á la memoria del ilustre general Menendez!

«¡Viva el doctor D. Rafael Ayala, presidente constitucional de la república del Salvador!»

Los generales Alvarez, Perez, Avilez, Maza, Tellez, etc., acompañados de gran número de salvadoreños, dieron un manifiesto en el Coco, proclamando el orden y la legalidad conculcadas y aclamando el doctor Ayala presidente legítimo del Salvador.

Dos telegramas modelo

Con motivo del pronunciamiento del general Villavicencio, se han cruzado los dos telegramas siguientes:

—A general Villavicencio.—Paraje Galán.—Ya nos veremos las caras; esta vez me pagarás las dos traiciones que me has hecho, perro infame.—C. Ezeta.

—Señor general Ezeta.—Santa Ana.—Ya con ésta van dos traiciones que te repelo, y jamás me corromperás el corazón; yo no poseo mas capital que la lealtad y la honradez; ya nos veremos quién triunfa, si el vicio ó la virtud.—H. Villavicencio.

Noticias sueltas

De un diario guatemalteco: El general Antonio Ezeta tiene presas á todas las familias de los emigrados y piensa fusilarlas al disparo del enemigo; ha puesto dinamita y fuertes avanzadas en casi todas las casas enemigas.

En la ciudad de San Miguel se han cometido últimamente varios asesinatos en personas muy principales, á causa de negarse al reconocimiento de la dictadura del general Ezeta.

Las elecciones para miembros del Congreso en el Salvador se verificarán desde el 15 al 20 de Septiembre y el Congreso se reunirá en el teatro Nacional el 1.º de Octubre, para proceder á la elección de presidente. El general Ezeta es candidato a este último cargo.

Los combates

El telégrafo ha anticipado varias noticias de los triunfos de los salvadoreños sobre los guatemaltecos; pero en los periódicos de Centro y Norte-América y Méjico que ayer recibimos no hallamos respeto á los combates librados por aquellos ejércitos dados exactos.

Reproduciremos, sin embargo, los últimos conocidos.

El *Nacional*, de Méjico, publica el siguiente despacho:

«San Salvador, Julio 18 de 1890.—En los once combates librados hasta la fecha han quedado victoriosos los salvadoreños. Los restos del ejército de Guatemala han huido á la desbandada hacia el interior; no queda un solo guatemalteco en la región fronteriza.

«Ha estallado una revolución contra Bari-

llas en los departamentos de Oriente; están al frente varios generales de prestigio y se considera muy próxima la caída del actual presidente de Guatemala, completamente desprestigiado. Barillas gestiona desesperadamente una intervención extranjera á su favor.»

Y en *Las Novedades* de Nueva York fecha 7 del actual, leemos lo que sigue:

«El gobierno de Guatemala niega que se hayan librado batallas entre sus tropas y las del Salvador, con excepción de una ocurrida hace una semana en Papaturro, en territorio guatemalteco, en la cual fueron derrotados los salvadoreños.

«El doctor D. Rafael Ayala, que se considera presidente legítimo del Salvador, ha establecido su gobierno en Sasuntepeque, cerca de la frontera de Honduras. El general Miranda manda las fuerzas que reconocen al doctor Ayala como presidente.»

En el ya citado periódico *Las Novedades* leemos:

«Siguen recibiendo noticias copiosas de La Libertad, Salvador, según las cuales los salvadoreños han librado y ganado cuatro batallas mas en territorio guatemalteco. Conviene tener en cuenta el origen de estas noticias.

«Dos de estas victorias—dícese—fueron alcanzadas por mil ochocientos hombres de la vanguardia á las órdenes del general D. Santiago Contreras; y las otras dos por el centro del ejército, fuerte de dos mil quinientos á tres mil hombres mandados por los generales Martínez y Ezeta (D. Antonio).

«Los primeros—se agrega—sorpresieron á un número igual de fuerzas guatemaltecas mandadas por el Coronel Barrera, á unas treinta y cinco millas de Mataquesuinta en el departamento de Santa Rosa. Barrera perdió en el encuentro 400 hombres y nueve piezas de artillería, incluyendo un cañón Krupp, resultando él mismo herido. Los salvadoreños tuvieron un centenar de bajas, y avanzaron hasta las puertas de Mataquesuinta; pero al día siguiente llegaron refuerzos de Guatemala mandados por el general D. Gabriel Barbanó, jefe de estado mayor que ha sido del general Barillas, y los salvadoreños tuvieron por conveniente retirarse, ocupando de paso el pueblito Santa Bárbara, donde se hicieron fuertes levantando trincheras.

«El grueso del ejército salvadoreño ha invadido los departamentos de Jutiapa y Chiquimula.

«Por otra parte, un despacho de Méjico dice que la ciudad de Chiquimula ha sido ocupada por el general D. Alfonso Irungaray al frente de unos revolucionarios guatemaltecos.»

Últimas noticias postales

De Mexico anuncian que 3.000 revolucionarios guatemaltecos á las órdenes de los generales Sanloval, Cerna é Irungaray han sido derrotados por fuerzas regulares mandadas por el general D. Pedro Barillas, hermano del presidente.

De La Libertad comunican que Honduras, da á Guatemala su apoyo moral en la controversia con el Salvador. El presidente de Honduras Sr. Bográn, que había conducido sus tropas á la frontera, ha regresado á la capital dejando á las órdenes de dicho contingente á los jefes señores Figuera y Miranda.

Los representantes de España, Inglaterra, Francia y Alemania han aceptado la invitación del ministro de los Estados Unidos para una mediación amistosa entre Guatemala y el Salvador.

En la ciudad de Méjico ha corrido el rumor de haber sido reconocido el gobierno provisional del general Ezeta por el de Méjico. Honduras, Nicaragua y Costa Rica han hecho otro tanto.

El general Bográn, presidente de Honduras, y su Consejo de ministros, han acordado que en vista de la situación por que atraviesa la América Central, no sería prudente el celebrar el 20 de Agosto la Dieta centro-americana en Tegucigalpa; en tal virtud, el general Bográn ha dirigido un oficio á los presidentes de las demás repúblicas de Centro-América exponiéndoles las razones por las cuales convendría posponer la celebración de la Dieta.

Un despacho de Tegucigalpa afirma que el general Bográn ha expedido una proclama en la cual declara que debe respetarse la independencia del Salvador. Agrégase que ha reconocido á Ezeta como presidente provisional del Salvador, bajo la promesa de que éste no procurará continuar en el poder contra la voluntad del pueblo, y hará lo posible para que á la mayor brevedad sea elegido un presidente constitucional.

UN SALVAMENTO EN SÖLLER

El día 14 del actual, á las nueve de su mañana, se hallaba en el edificio que ocupa la capitania del puerto de Söller el Ayudante de Marina de aquel distrito cuando oyó grandes voces en demanda de socorro que procedían de una embarcación zozobrada fuera de puerto. Sin pérdida de un instante se embarcó en el buque de pesca laud *Belisario* con su patrón y cua-

tro tripulantes, soliendo, además de dicho auxilio, cuatro botes tripulados convenientemente para operar el salvamento de los naufragos que pedían auxilio. Apesar del viento recio que reinaba y de la gruesa mar que había no titubeó nadie en la noble empresa de amparar á los desvalidos. Desplegando al salir de puntas en cuatro ángulos abiertos y estando como á dos millas de la costa, avistaron al bote naufrago con su dueño y patrón Guillermo Coll Barona é individuos José Coll y José Coll Terrestre quienes fueron salvados, así como la embarcación y enseres de pesca que llevaba á bordo, por los tripulantes del bote n.º 4 Pedro Cardell, Antonio Benasar Francisco Arbona, Vicente Sebastián y Lorenzo Pons quienes tuvieron la fortuna de llegar los primeros al sitio del siniestro recogiendo á los tres individuos que habrían perecido á no ser por la eficacia del auxilio.

Puesto el hecho en conocimiento de la Junta de este Distrito se ha comenzado á instruir el oportuno expediente indagatorio que será remitido en su día al Excmo. señor Vice Almirante Presidente de la Sociedad á fin de que determine la recompensa que merezcan los autores del arrojado Salvamento que tenemos el orgullo de registrar en las columnas de nuestro periódico, felicitando á los que con tal valentía consiguieron llevarlo á cabo.

NOTICIAS

Por la vía de los Estados Unidos recibimos noticias de Cuba que alcanzan al 7 del corriente.

El día 5 procedía el gobierno general de la isla á la distribución de los fondos recaudados por suscripción en favor de las víctimas de la desastrosa explosión é incendio que ocurrió el 17 de Mayo último. Dichos fondos ascendían á 110.000 pesos oro, ó sea 187.000 en papel moneda del Banco de Cuba.

Un despacho del 7 da cuenta de que gran número de cargadores de muelle se habían declarado en huelga.

De Cayo Hueso anuncian haber sido absuelto por el comisario federal, fundándose en ser insuficientes las pruebas de identificación presentadas, el individuo Manuel Ramos Fundora, reclamado por las autoridades de Cuba bajo acusación de estar complicado en un secuestro verificado en la Gran Antilla.

En cumplimiento de lo dispuesto por el gobierno de que los vapores-correos de la Compañía Transatlántica puedan convertirse en cruceros en caso determinado, acaban de montarse encima del puente del «Buenos Aires» dos magníficos cañones Hontoria, de 12 centímetros, iguales á los que montan los cruceros «Ulloa» y «D. Juan de Austria».

La tramitación del dique de Gibraltar tropieza con serias dificultades.

Los planos originales y el proyecto de Lord Broulon han sido sometidos á la comisión departamental.

El cabo de la guardia civil del puerto de Tuxent, Lérida, recibió, el día 12 del corriente una carta de un rico propietario de Fónals pidiéndoles auxilio con gran urgencia, pues no podía salir de casa por hallarse amenazado por unos ladrones que le habían exigido una fuerte cantidad bajo pena de la vida.

El citado cabo, en unión de dos guardias más, se dirigió inmediatamente á dicho pueblo, ocultándose en la casa mencionada.

Al día siguiente penetraron en ella dos individuos y encarando con el dueño, le exigieron 10.000 pesetas ó la vida.

La guardia civil lanzóse sobre los criminales, é intimándoles la rendición les sujetó, ocupándoles los puñales de que iban armados.

En el momento en que la guardia civil salió á la calle con los ladrones, el vecindario la aclamó y vitoreó por verse libre de las amenazas de aquellos foragidos, que le tenían amedrentado.

El propietario quiso remunerar con la cantidad de 250 pesetas á los guardias y éstos se negaron á sus insistentes y reiteradas ofertas.

Se ha dispuesto se encargue inmediatamente la división de guarda costas de Barcelona de la custodia del vapor «Vulcano».

Muy pronto se verificarán en Cádiz las pruebas del aviso-torpedero Nueva España, que saldrá inmediatamente para Cuba y Méjico.

Durante la lidia de la tercera res de las jugadas el domingo en Barcelona, el inspector de vigilancia Sr. Tressols recibió una herida de pronóstico reservado en la cara posterior é inferior del muslo izquierdo, por haber penetrado una banderilla que interesó hasta las capas musculares.

El hecho acaeció de la siguiente manera, según refiere un colega:

«Achuchado por la res el encargado de alargar en el redondel los palos á los banderilleros, saltó para librarse de aquélla la valla, llevando en la mano un par de banderillas; el Sr. Tressols, que con otros señores estaba entre barreras, no tuvo tiempo de apartarse, quedándole clavado el zarcillo.»

Leemos en *El Diario Mercantil* de Barcelona:

Aviso á los marinos.—El día 5 del presente mes ha quedado instalada en el bajo de Punta Goria (Santiago de Cuba,) una boya valiza, para marcar dicho bajo que se encuentra establecido dentro de aquel puerto. Consta dicha señal de un cilindro de planchas de palastro, de un metro 75 centímetros de altura, por 1 metro 6 centímetros de diámetro, coronada con un tripode de 1 metro 50 centímetros de elevación que soporta un esferoide de enrejado del mismo material de 80 de diámetro, rematando con una banderola, también de hierro, en donde se ha estampado el número 18, que son los piés de calado que señala. Toda la boya se ha pintado de blanco al óleo, excepto el número que es negro, para que se haga más visible.

A unos mendigos de Málaga les han correspondido 14.000 pesetas en el último sorteo de la lotería.

Un diario malagueño dice que todos ellos han curado de repente de las enfermedades de que se quejaban.

La Capitanía general de marina del departamento de Cádiz, anuncia las siguientes subastas:

La de materiales necesarios en la primera agrupación con destino al crucero «Marqués de la Ensenada», en 1,128 pesetas 75 céntimos.

Las necesarias también para el crucero «Isla de Cuba», bajo el tipo de 1,484 pesetas 60 céntimos, y por último, los efectos que se consideran precisos en la 3.ª y 4.ª sección del almacén general con destino á diversas atenciones, en la cantidad de 1.640'63 pesetas.

La orden circular del ministerio de la Guerra de que hicimos referencia, dice textualmente:

«Como medida de precaución, he resuelto que se suspenda la apertura del curso de la Academia general de Toledo hasta nueva orden, dándose publicidad á esta disposición para que llegue á noticia de los interesados.»

En breve quedarán terminadas las máquinas que construye La Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona con destino al crucero «Lepanto».

La herida que recibió Luis Mazzantini en Gijón fué de carácter leve en la mano derecha, al matar el cuarto toro.

Sobre la visita hecha por un difunto á su familia, dice un periódico de Jativa.

«El miércoles último ha visitado uno á su familia en esta ciudad, y ha pedido que se celebrase una misa en sufragio de su alma, y ha dejado tarjeta de su visita en el brazo de la visitada, pellizcándola y marcándola sus dedos.»

«Al día siguiente se celebró dicha misa en la iglesia de San José, y como, asegura la pellizcada, el alma en pena la esperaba en la puerta del templo.»

«Al terminar la misa despidióse el muerto con un bofetón.»

«Se conoce que venía cansado de tan largo viaje y traía mal genio.»

Del Interior

Dice un colega que anteaer fué reducido á prisión por orden del Juez municipal de Lluçmayor, el Alcalde suspenso de dicha villa D. Juan Verdura. Decíase anoche que el delito de que se ha tomado pretexto es de haber taladrado una pared para hacer llegar hasta su casa, cuando fué Alcalde un hilo del aparato telefónico.

El hecho se presta á comentarios.

En Binisalem se hacen preparativos para celebrar con esplendor la fiesta de San Agustín.

Como que habrá hasta novillada presidida por elegantes señoritas; además de fuegos artificiales música, carreras, y otras diversiones acostumbradas.

El jueves debe celebrarse en Felanitx la fiesta que anualmente dedica el Municipio al obispo y doctor San Agustín.

En la misa mayor ocupará el púlpito el distinguido orador sagrado D. Miguel Costa y Llobera.

Por lo regular además de las funciones religiosas habrá los festejos y la feria que desde inmemorial tiempo se acostumbra en aquella localidad.

Se dice que navegando el viénes por las inmediaciones de Porto Colom un laúd de pesca, cayósele al mar un tripulante del cual se ignora qué habrá sido, pues por más esfuerzos que se hicieron no reapareció.

En la noche del miércoles al jueves de la presente semana, fué cortado á mano airada el hilo telegráfico y derribados tres

postes en la sección de Manacor á Felanitx inmediato al *Torrent de Son Cifre*.

Satisfacho habrá quedado de su obra el autor de tal barbaridad.

Se encuentra de temporada en Manacor el Rdo. P. Miguel Rubí de la Congregación de los Sacerdotes de la Misión, quien como Superior General de las misiones de Méjico, ha asistido al último Congreso Católico, que de vez en cuando suelen celebrar los hijos de San Vicente de Paúl en Paris, para resolver cuanto se refiera á los intereses de sus tareas apostólicas.

Según *La Verdad* de Manacor la cosecha de almendras es este año muy escasa, en cambio su precio es muy subido; dícese que se pagan á treinta pesetas la cuartera.

Los aficionados á la pesca se quejan, y con fundada razón, del abuso que se comete pescando con dinamita en las riberas de Porto Cristo.

CRONICA LOCAL

En contestación á una carta que publicó ayer *La Almudaina*, abogando por el levantamiento de las prevenciones sanitarias actuales, en el puerto de Sóller, hemos recibido el escrito que figura en su lugar.

Debemos advertir que nuestro colega de la mañana, «no hace completamente suya esta súplica del firmante *Nautilus*; pero tampoco creyó deber coartarle el derecho de exponerla.»

Abundamos en este último parecer; por desafortunada que sea una pretensión, cualquiera puede expresarla.

Lo que nos ha llamado, empero, poderosamente la atención es una de las afirmaciones de la carta que hoy publicamos; la de que el *Ciudad de Ciudadela*, ha sido admitido á libre plática, siquiera sea por una sola vez, en el puerto de Sóller.

¿Está enterado de este hecho el señor Gobernador? ¿qué piensa hacer en consecuencia?

Esta admisión es tan grave, excede tanto, en nuestro concepto, la medida de las faltas disculpables que debe procederse enérgicamente contra los que han faltado á las disposiciones de la Junta de Sanidad.

Si en los puertos secundarios se han de admitir, no ya después de observación, sino *ALIBRE PLÁTICA* los buques, no importaba imponer trabas al movimiento marítimo de Palma, ni de Alcudia, ni de Felanitx ni de ningún otro; nada de molestias á los propietarios de Cabrera, pidiéndoles lugar para un lazareto que tan generosamente han cedido; inútil perjudicar á las Empresas Marítimas, al comercio todo, y hasta á las dignas autoridades militares que en unión de la celosa civil han preparado un magnífico plan de defensa, con instrucciones tan severas como acertadísimo dictadas á los sufridos encargados de llevarlo á cabo.

Tantos esfuerzos, tan hermosa unidad de miras, tanto celo en aunarse contra el enemigo común, pueden—y Dios quiera que no haya sucedido ya—ser echados por tierra cuando el egoísmo gana á los esfuerzos de los buenos patriotas, á la unidad de miras, al celo en aunarse contra el enemigo común.

¿Tiene noticia el Sr. Castellarnau de lo ocurrido en Sóller?

¿Qué piensa hacer al integérrimo gobernador?

Parece que el tabaco que hace tiempo se decomisó en la Expenduría Especial del Sr. Quetglas frente la Fuente de las Tortugas, por creerse fuera contrabando, ha resultado ser de buena ley como procedente de cajetillas y paquetes que se encontraron desechas al vaciar las cajas en que son remitidas á esta capital.

De modo que no hay tal contrabando ni la culpabilidad que en un principio se presumía.

Así lo ha declarado la Junta Administrativa reunida ayer.

Deseando los escribanos de actuaciones del Juzgado de la Lonja dar al Juez D. Rafael Alvarez Peralta un testimonio de simpatía por su ascenso y por las atenciones que le debían, obsequiaronle con espléndido banquete servido en el Restaurant de Oriente.

Durante la comida reinó la mas expresiva alegría, significándose además el disgusto que causaba á los comensales la traslación del Sr. Alvarez Peralta aunque sea con ascenso.

El vapor *Union* llegado ayer, viene con el hélice nuevo y con los fondos limpios, operaciones que ha sufrido en Barcelona de donde procede.

Según hemos sabido esta mañana seguía en el mismo estado de gravedad el herido que anteaer fue llevado al Hospital civil.

El Boletín oficial ha publicado el telegrama del Ministro de la Guerra al Capitán general de estas islas participando que como medida de precaución había resuelto suspender la apertura del curso en la Academia de Toledo hasta nueva orden.

Verificado ante la Audiencia el sorteo de Jurados del partido de Palma que han de actuar en el cuatrimestre que comienza el 1.º de Setiembre, han resultado designados por la suerte:

Cabezas de familias.—D. Miguel Caimari Moranta, Palma.—D. Antonio Gamundí Tomás id.—D. Antonio Barceló Ramón id.—D. Juan Estrades y Morer id.—Don Juan Gelabert Albertí id.—D. Jaime Palmer Ferrer id.—D. Tomás Florit Ripoll id.—D. José Dameto Dezcallar id.—Don Francisco Barceló Pizá id.—D. Andrés Ferrer Martorell id.—D. Manuel Cortacans Alós id.—D. Jaime Arrom Noguera id.—D. José Anckermaná y Riera id.—D. Miguel Vanrell Seguí id.—D. Narciso Palmer Tomás id.—D. Guillermo Mata Homar, Esporlas.—D. Antonio Noguera Tomás, Lluchmayor.—D. Miguel Puigserver García, Algaida.—D. Juan Roselló Marqués, Puigpuent.—D. Miguel Pol Deyá, Establiments.

Capacidades.—D. Gabriel Ferragut y Comes, Palma.—D. Damián Planas Nadal id.—D. Eduardo Homar Lapuente id.—Don Rafael Ramis Perelló id.—D. Pedro de A. Escaff y Vidal, id.—D. Agustín Bannasar Lladó id.—D. Antonio Medinas Estarellas id.—D. Bartolomé Albertí Moll id.—D. José Alcover Maspons id.—D. Bernardo Alcover y Pons id.—D. Silvano Font y Muntaner id.—Juan Alorda Sañer id.—D. Bartolomé Oliver Bosch id.—D. José Darder Enseñat id.—D. Sebastián Font y Martorell id.—D. Jerónimo Motta Borrás idem.

Supernumerarios

Cabezas de familia.—D. Francisco Puigredón Maciá, Palma.—D. Juan Blanc Jaime id.—D. Joaquín Coll Castañer id.—D. Antonio Pomar Aguiló id.

Capacidades.—D. Telesforo Sansaloni Gerda, Palma.—D. Miguel Ferrer Casasnovas id.

Las causas que han de someterse á su fallo son tres y todas ellas sobre robo, á saber: una que se verá el 9 Octubre; otro el 14 del mismo y otra el 16. Los acusados son uno en cada una de las primeras y dos en la tercera.

Con motivo de haberse incendiado anteaer una cama en la calle de Apuntadores, hubo algo de alarma entre los vecinos de la misma y especialmente entre los de la casa en que ocurrió el percance.

Por fortuna no pasó de un amago de incendio.

Entre los habitantes de los caseríos de la Vileta, Son Lluil y Son Serra toma cuerpo la idea de costear cultos en obsequio á la Virgen y á San Roque para que nos libre de una invasión epidémica.

En telegrama recibido en esta capital se dice que el sábado llegó á Puerto Rico el vapor *Ponce de Leon* sin ningún contratiempo.

Damos la noticia para conocimiento de las familias que tienen interés en conocerla.

El conductor de una máquina trilladora que trasportaba esta desde un punto á otro por el camino de Lluçmayor, cerca del Molinar, tuvo la desgracia de caerse y de que una de las ruedas le pasara por encima causándole algunas lesiones.

En el Arrabal hubo anteaer un poco de alarma espectante con motivo del reconocimiento que un dependiente de Consumos, con la ayuda de otr

de Vigilancia practicó en una casa de aquel barrio.

Dicase se encontraron un garrafón lleno de caña y otro de licor, que no habían aduadado.

Después de haber dejado aquí parte del alcohol que constituía su cargamento, salió ayer el vapor Soto, que desde el sábado estaba fondeado en el puerto.

En las carreras que el domingo se efectuaron en el caserío Hort d'es Cà, con motivo de la fiesta que se celebraba, uno de los ginetes fué despedido por la caballería que montaba causando fuerte contusión en una pierna. Lo ménos que podía sucederle.

Asuntos militares. Ha sido destinado á esta comandancia, el Teniente de carabineros D. José Ceron Martinez.

Nuestro paisano D. Emilio Pou Magraner ha sido nombrado alferz alumnado de la Academia de Caballería, en la que cursa.

Del Magisterio Balear: A principios del mes de Agosto del año pasado se abrió el pago del aumento gradual de sueldo correspondiente al año económico que acaba de vencer. Aunque no hemos sido tan afortunados en el presente, no dudamos que tan luego como pueda el celoso Sr. Presidente de la Excm. Diputación provincial, D. Mariano Canals, á quien tanto debemos los Maestros, dispondrá que se satisfaga el del año 1889-90.

Miles de doctores dicen lo mismo sobre los Salicilatos de bismuto y cerio (Desconfiar de las imitaciones).

D. GREGORIO RUIZ Y SANCHEZ, Subinspector de segunda clase graduado, Médico 1.º del Cuerpo de Sanidad Militar.

CERTIFICÓ: Que ha empleado los Salicilatos de bismuto y cerio, preparados por Vivas Pérez, en diferentes casos de diarreas, tanto en las apiréticas, que siguen al destete, como en las crónicas sintomáticas de la tuberculosis, pudiendo asegurar, que el éxito ha correspondido á la indicación que trataba de llenar, cohibiéndose con prontitud toda clase de hiperemias intestinales. Esto, aparte de ser una preparación cómoda y de forma agradable hace que el producto preparado

por el Sr. Vivas sea haga recomendable. Cartagena 26 de Mayo de 1883. Gregorio Ruiz. 3

Fuerza, colores, sangre nueva y rica, músculos y tejidos vigorosos, son las primeras manifestaciones sensibles y visibles del uso de la Emulsión de Lanman y Kemp después de un período de enfermedad, demacración, debilidad ó empobrecimiento de la sangre. Es por esto que la Emulsión de Lanman y Kemp es considerada como la mejor de todas: en su composición entran los mejores elementos, y el Aceite de Hígado de Bacalao que forma su base es el más puro y rico que produce la Noruega, en donde los agentes de la casa fabricante lo escogen con especial esmero.

Probad y conveneos. 27 Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA. San José de Calasanz, fundador.

CULTOS SAGRADOS Mañana 27.

En Santa Teresa, continúan cuarenta horas dedicadas á su Titular.

En la iglesia del Socorro, víspera de festividad de San Agustín, pasarán los Padres á instalarse en el nuevo local que se ha construido junto á la mencionada iglesia. Se cantarán Matines y Laudes con toda solemnidad.

SECCION COMERCIAL

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI DIA 25 DE AGOSTO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS. Al orto: atmósfera cubierta por densos nubados, brillan algunos relámpagos oyéndose truenos lejanos y cae un ligero chubasco de agua y granizo; horizontes cerrados y muy cargados, los montes del N. y N.E. se hallan sus cimas cubiertas por densas nieblas; viento N. frescachón y la mar con oleaje de fondo del S.O., rizada del viento y cabrillada.

A las doce: atmósfera despejada y con algunos nubarrones por los bajos de tierra; horizontes, claros los del mar y semicerrados los restantes; viento N.O. duro; la mar fuera de puntas con marejada larga del viento y en bahía llana y muy cabrillada.

ENTRADAS. El vapor-correo Unión, un bergantín y un bergantín goleta.

SALIDAS. Los vapores-correos Menorca y Cabrera.

el vapor Soto de los Sres. J. Roca y C.ª de Barcelona y un falucho.

OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL. Atmósfera despejada y con algunos arreboles por el primer cuadrante; horizontes abiertos y claros; viento N.O. fresquito y la mar llana y rizada del viento. Quedan á la vista: una balandra que á buen andar recala del E.; por el S.S.O. una polacra golata que cindeando pratando el O.; y fondeados en bahía, el vapor Unión, un bergantín, un bergantín golata y un pailebot.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns: VALORES LOCALES, VALORES PÚBLICOS, and various financial instruments like Crédito Balear, Cambio Mallorquín, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Madrid, a las 3 30 t., and various financial instruments like interior contado, amortizable, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Barcelona a las 9 10 n., and various financial instruments like interior fin mes, exterior id, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Paris a las 4 t., and various financial instruments like renta francesa fin mes, exterior español id, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Londres a la, and various financial instruments like Exterior español fin mes.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.) Madrid 25 á las 10 15 m. La Gaceta publica movimiento del

cólera ocurrido ayer en las poblaciones epidémicas, resultando un total de 68 invasiones y 22 defunciones.

Se han declarado nuevas huelgas en Cataluña. La escuadra inglesa llegó á Tanger.

Madrid 25 á las 5 30 t. El Sr. Silvela ha ido á Toledo y ha repartido socorros para los coléricos. La viruela disminuye en Madrid. La emperatriz de Austria es esperada en Barcelona.

Madrid 25 á las 5 35 t. Ha sido ampliado el plazo para la rectificación de las listas electorales. El cólera hace estragos en la China y el Japón. Interior 77 60.

Madrid 25 á las 8 n. Según La Epoca el Sr. Cánovas del Castillo regresará á Madrid el cuatro de Setiembre. En telegrama oficial de la Habana se participa la llegada del Sr. Polavieja y de que se ha posesionado de los cargos de Gobernador y Capitán general de la Isla.

Madrid 25 á las 9 45 n. Se hacen grandes preparativos en Bilbao para recibir á la Reina Regente. El Sr. Silvela regresará mañana. Consideranse exageradas las noticias que han circulado del cólera en Toledo.



CUARTO ANIVERSARIO

del fallecimiento de D. PEDRO JOSÉ RIBAS Y TOUS. Todas las misas que se celebrará mañana 27 en la capilla del Santo Cristo, de la Iglesia parroquial de San Jaime, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Pupilos: En la calle de Valseca, número 39, piso segundo, se admitirán de tres á cuatro á precios módicos. 8-4 176

Advertisement for BENEDICTINOS chocolate, featuring an image of a chocolate bar and text describing its quality and availability.

Advertisement for APARATOS PARA COLADAS, highlighting their quality and use in coffee-making, with contact information for D. Jaime Obrador y Feris.

Large advertisement for JARABE VERMÍFUGO, describing its effectiveness against worms and providing details on price and where to purchase it.

Advertisement for RUBERT HERMANOS, acting as commission agents for ships and merchants, located in S. Juan Puerto-Rico.

Advertisement for a carpenter named JUAN CRESPÍ, offering services for maps, engravings, and bookbinding.

Advertisement for a house for rent (Se alquila) in the street of Zavellá, number 21, with four bedrooms and a bathroom.

Advertisement for a house for rent (Está para alquilar) in the street of the Carmen, number 21, with three bedrooms.

Advertisement for A. LOS SEÑORES MEDICOS and their Quina Ferruginosa MOREY, a medicinal wine prepared with scrupulous care.

Advertisement for DOBLE EXTRACTO DE HAMAMELIS VIRGINICA, a medicinal preparation by Dr. Bristol, used for various ailments.

Único depósito en Palma de Mallorca D. A. Benazar, calle Marina 46. 22 57



LINEA REGULAR de vapores trasatlánticos de E. Pi y Compañía. Servicio mensual entre la Península Antillas y Estados Unidos.

CRISTOBAL COLON admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Una mujer de avanzada edad y de mucha confianza, desea encontrar una Señora para servir; también es apropiado para cuidar á un enfermo.